

▶ 日记 | Riji

福布斯年度富豪榜发布

宗庆后 70亿美元内地夺冠



宗庆后列榜单第 103 位。

美国《福布斯》杂志 10 日在纽约揭晓了 2010 年度亿万富豪排行榜，墨西哥电信大亨卡洛斯·斯利姆·埃卢超过微软创始人比尔·盖茨荣登榜首，这也是 16 年来美国人首次失去全球首富头衔。在这份榜单中，中国大陆富豪们的表现尤为抢眼，首次以 64 名富豪人数排名第二，位列第一的是娃哈哈集团董事长宗庆后，以 70 亿美元身价位列榜单第 103 位。其后的希望集团董事长刘永行以 50 亿美元身价位列榜单第 154 位，苏宁电器董事长张近东以 45 亿美元位列第 176 位，比亚迪董事长王传福 44 亿美元紧随其后。这是福布斯第 24 次发布这一全球身价十亿美元以上富豪的榜单。

宗庆后 70 亿美元净资产 排名第一

2009 年胡润富豪榜上，大连实德老总徐明以 80 亿人民币身价排名第 88 位，杭州绿城老板宋卫平以 75 亿资产排在第 98 位，重庆力帆集团董事长尹明善以 45 亿身家排名第 221 位，辽宁宏运集团董事长王宝军与胡葆森以同样的 25 亿身家排在胡润富豪榜的第 432 位。

虽然说中国大陆富豪的表现非常抢眼，首次以 64 名富豪人数排名第二（最低 10 亿美元），但这一次的 2010 年福布斯全球富豪榜上都没有

许家印成中国足球人中唯一上榜的老板

恒大集团老总许家印成为中国足球人中唯一上榜的老板，他以 40 亿美元排名大陆富豪榜第 5（总榜单第 212 位），而就在 2009 年 10 月的福布斯中国内地富豪榜上，许家印以 628 亿人民币排名第 86 位，但是在去年 11 月份，恒大地产集团在中国香港上市，因此财富大为上涨，拥有恒大地产 68.01% 股份的恒大集团董事局主席许家印的总身家升至 422 亿人民币。

值得注意的是，这份榜单中有一

位我们熟悉的老板，那就是大连万达董事长王健林，他以 30 亿美元排名总榜单的第 316 位。

世界第一富豪

16 年来首次非美国人

据国外媒体 3 月 10 日综合报道，在美国《福布斯》杂志发布的 2010 年全球富豪榜上，墨西哥富翁卡洛斯·斯

利姆·埃卢击败比尔·盖茨和沃伦·巴菲特成为全球首富。这是 16 年以来，全球首富第一次来自美国以外地区。

在 20 年前购买墨西哥国有电信巨头企业以后，今年 70 岁的斯利姆建立了一个通信帝国。斯利姆的净资产增长 185 美元，达到 535 亿美元。而排名下降到第二位的比尔·盖茨净资产为 530 亿美元，比去年增长 130 亿美元。巴菲特排名第三，净资产达到 470 亿美元。

斯利姆是自从 1994 年以来，第一位来自美国本土以外的世界首富。在此之前，日本房地产大亨堤义明曾经在 1990 年夺得榜首。在度过艰辛的一年以后，332 人在 2009 年失去亿万富翁的身份。而今年亿万富翁的数量从 793 人增加到 1011 人。

55 个国家富翁进入排行榜

亚洲富翁增多

随着全球经济状况的改善，55 个国家人员进入今年的富豪榜。巴基斯坦和芬兰今年第一次拥有进入排行榜的世界富翁。美国富翁最多，共有 403 人，欧洲拥有 248 人。在股市上涨和几次公开招股活动的帮助下，亚洲在富翁数量上缩小了与欧洲的差距。今年来自亚洲的亿万富翁数量一共有 234 人，与欧洲富翁差距只有 14 人。来自印度的信实工业集团董事长穆克

什·安巴尼成为亚洲第一富翁，在全球富豪榜上排名第四。全球最大钢铁企业米塔尔公司的拉克希米·米塔尔排行第五。

相关链接：

全球经济形势好转

164 人重入富翁榜

本次全球富豪榜成员的净资产平均数额达到 35 亿美元，比去年增长 5 亿美元。这表明全球经济出现复苏迹象。此外，一共有 164 人重新进入富翁排行榜，还有 97 人首次入选。这与 2009 年的情况存在明显差距。由于金融危机爆发，全球富翁受到重创，导致数百人在 2009 年从亿万富翁的名单中消失。股市下跌和大宗商品价格下降也是导致 2009 年富豪榜成员减少的原因。俄罗斯超级富豪去年曾遭受亏损，不过他们的财务状况已经好转。今年一共有 62 名俄罗斯人进入富豪榜，而去年只有 27 人。

《福布斯》杂志主编史蒂夫·福布斯说：“上世纪 80 年代以后，特别是柏林墙倒塌以后，全球经济曾经出现繁荣景象。不过全球经济增长形势在 2007 年临时性停止，现在又开始重回正轨。其中亚洲和其他地区经济增长速度较快，而美国和西欧国家增长速度相对较慢。”

（本报综合）

公益转折的伟大意义

□ 袁岳

当 30 年前允许私营经济在中国发展的时候，中国开创了一个伟大的经济发展时期：允许私营企业发展是因为那个时候经济处在崩溃的边缘，需要有新的经济发展来解决经济负担。但在今天我们面临社会矛盾与社会问题空前复杂与严重的时代，这些社会问题因为利益群体的多元化与问题类型的丰富性，而使得往往一刀切的行政手段与措施效能有限，因此需要更多专业、针对、多样、丰富的公益组织来提供看起来零碎但实际上非常有效的非政府公共服务。因此，今天的公益创业的时代非常像 30 年前的私营经济发展的初期，也是一个重要时代的开端。我们这个本来以企业家与财富为主导的社会，也因为有了公益群体的崛起而使得这个社会更平衡。

中国社会过往的治理模式中，除了政治家以外，知识分子是代言社会利益的主要精英（构成纵向社会精英），当经济发展以后，财富群体提供了某些新的权力分配机会，但是权富阶层本身不能带来社会充分公平，尤其是处在这个社会底层的普通无领、蓝领和白领群体很难在社会权力的上层结构中有话语权，因为他们没有直接代表他们利益的话语权人（横向代言精英），而社会大量的草根公益组织与社会工作群体的崛起，由于他们的工作成就与社会认可大量地来自于为普通民众与社会群体的服务，因此成为比较接近普通公众的新精英与新的社区公众人物群体，就成为横向代言精英的来源或者支持条件。所以公益组织的发展不只提供更丰富的公共服务资源，而且直接为社会自治提供更多的人力资源与社会资本资源。

但是中国社会的公共服务资源基本上是由政府垄断的，在重视民生与服务转型的前提下，除了要提供更有激励型的社会公益创业政策，同时应该更为大力地考虑公共管理服务外包工作——大量的公共服务资源在行政机关与国有工作模式内很难发挥高效率，恰恰可能出现大量的浪费与腐败问题。在政府大力投入民生事业的情况下，特别需要发展出以公共服务为专业诉求与能力范围的专业公益组织，政府重在制定政策、重在创新示范、重在开放服务范围、重在培育公共服务资源、重在制订与监测执行公共服务标准，这样，公益组织与公共管理部门找到了各自的最大集散，并促使我们能够在较短的时间内形成强大服务能力的公益组织与公益品牌。

在这个转折的过程中，公益将作为一种强大的新行业带来服务业的新发展与新的就业领域，其中公益基金会的发展（公益金融）将扮演其中发动机的角色，而行动型 NGO 的发展将成为公益实体业务的丰富与拓展。

目前，公益基金会将成为加速吸引资源的一个机制，尽管其中也不乏问题，正如私营资本初期发展时候的问题重重一样，但是这表明一个崭新而模式新颖的领域正处在爆发的前夜。

（作者系零点研究咨询集团董事长）

李书福：重组并购要学港人治港

□ 马连华

在成功重组并购澳大利亚 DSI 变速箱公司和中誉汽车后，全国政协委员、吉利集团董事长李书福向媒体吐露了他的重组并购经验，“并购以后要有一个好的考核、奖励激励机制，一定要推广‘港人治港、澳人治澳’的成功经验，发挥原来的管理层和员工、工程师的积极性。”他表示，“我们可以派一些‘指导员’、‘政委’去跟他们沟通，倾听他们的心声，为我们的政策制定提

供帮助，让他们了解吉利，了解企业的习惯、宗旨、愿景、文化建设、企业精神以及企业和员工间的友好关系。中国人是人，外国人也是人，在平等互利的基础上合作就可以成功。”

对于海外并购的建议，李书福认

为，“并购海外企业以后，企业的运营

一定要尊重人家的商业文明，尊重人

家的企业文化，尊重人家创造的价值。

不是说并购海外的企业，好像说海

外的企业投降了，我们就去主宰人家，这

个态度会引起对方的极度反感，我们

一定要高度尊重被并购的一方。”他表

示，并购事实上是国家经济发展的常

规工作。今天你并购他，明年他并购你，都是资本运作，对企业员工和工程

技术人员是没有太大影响的，他们都

得勤勤恳恳为企业来工作。无论谁是

“东家”，都要充分尊重被并购企

业的员工、工程技术人员以及他们的文

化和创造的价值。

李书福还介绍了并购的三条原

则：一是遵守国家的政策和法律；二是

接受中央部委、国家领导的指导，按规

定办事；三是量力而行，自己有多少实

力就做多少事情，水到渠成而不是急于求成，不能去做自己力所不及的事情。针对海外并购存在的困难，他表示，“吉利的海外并购是比较顺利的，现在很多人说中国企业海外并购不成功，我没有这样的感觉。我们并购 DSI，现在整个产销和利润情况都很好，也没有文化的冲突，我觉得很协调。”此外，李书福还建议上调个人所得税的征收点；建议中国产业升级与教育改革协调发展。

青啤掌门：结构调整化“掌”为“拳”

□ 陈慕鸿

回顾刚刚过去的 2009 年，青岛啤酒面对“经济冬天”不但没有“冬眠”，反而实现逆势大成长。日前，公司发布的《2009 年度业绩预增公告》显示，公司净利润有望比上年同期大幅

增长 75%-85%，取得历史最好成绩。

探究这种高增长的背后，全国人大代表、青岛啤酒董事长金志国则表示，这正显示了结构调整的“神奇”力量。

金志国说，自 2002 年起公司就开始实施产品结构、品牌结构、组织结构和价值链结构的调整，尤其是在金融危机前后进行了资本结构、股权结构的调整，不仅为企业这些年和未来的持续发展注入了源动力，更成为公司在 2009 年“转危为机、赢得发展”的制胜法宝，实现了“1>100”的结构调整不等式。

前些年青岛啤酒品牌曾经达到

150 多个，品种达 1000 多个，但是大部

分品牌缺乏竞争力，有些品牌还会影

响主品牌的形象。为了长期的可持续

发展，青啤下定决心“做减法，进行品

牌家族瘦身”，实施品牌结构调整，做

强高端品牌，减少低端品牌对高端品

牌资产的透支，明确提出了“1+3”品

牌战略，最终向“1+1”品牌迈进。2009 年

前三季度业绩报告显示，青啤公司前

四大品牌销量达到 466 万千升，占总

销量的 94.3%。

品牌结构的调整，让企业文化掌

提升了品牌价值，高端品牌的拉力

带动了利润的大幅提升，2009 年公布

的品牌价值评估数据显示，青岛啤酒

的品牌价值飙升至 366.25 亿元，跻身

世界品牌 500 强。

“1>100”产品结构

让效益高质量增值

企业在经营过程中，如何在看似

严重同质化的产品群中，组合出 1>100

的结构调整价值，是企业效益高质量

增值的关键。

青岛啤酒二厂 2009 年的业绩增

长正是体现了这一点：在相同的条件

下，由于增加了奥古特、出口海外市场

的纯生等高附加值产品的比例，产量

仅增加 1%，增加的销售收入就达 1.7

亿元，企业效益大幅提升。

青岛啤酒二厂是青啤产品结构调整的

一个缩影，金志国表示：近年来青岛啤

酒产品结构调整的步伐一直没有停

止，不断通过研究消费者需求，提升高

附加值产品的比例，提升单位产品的

盈利能力。“企业玩转结构调整的魔

方，不在于增加排列，而在于如何重新

组合。”金志国说。

“1>100”品牌结构

让企业文化“掌”为“拳”

青岛啤酒作为中国民族品牌的代

表，在海内外一直代表高端品牌，如何

将品牌的高附加值体现出来，是调整

品牌结构的重点。

前些年青岛啤酒品牌曾经达到

150 多个，品种达 1000 多个，但是大部

分品牌缺乏竞争力，有些品牌还会影

响主品牌的形象。为了长期的可持续

发展，青啤下定决心“做减法，进行品

牌家族瘦身”，实施品牌结构调整，做

强高端品牌，减少低端品牌对高端品

牌资产的透支，明确提出了“1+3”品

牌战略，最终向“1+1”品牌迈进。2009 年

前三季度业绩报告显示，青啤公司前

四大品牌销量达到 466 万千升，占总

销量的 94.3%。

品牌结构的调整，让企业文化掌

提升了品牌价值，高端品牌的拉力

带动了利润的大幅提升，2009 年公布

的品牌价值评估数据显示，青岛啤酒